

学科简报



——教育学专辑

厦/门/大/学/嘉/庚/学/院/图/书/馆/编

2021/2(下)

主编：王株梅 | 总第51期
编辑：王 璞



目录

【教育政策】	1
2021 年各地和高校春季开学有关安排	1
高校 2021 年春季学期教育教学工作情况	1
以高质量审核评估推动高质量教育体系建设	2
教育部发布 2021 年第 1 号留学预警	2
【教育热点】	3
北大清华课程互选创新高校资源整合	3
@2021 届高校毕业生：春招的事儿是时候安排上了	3
2020 年中国哲学社会科学评价十大事件出炉	4
教育部去年收到两千余件涉教育建议提案，多个建议被采纳落实	4
【学者之声】	5
如何走出时代的困境：50 名学人的年度私人书单——社会文化、教育篇	5
新科 OA 出版商对 Open Access 的“正解”	6
陈平原：高等教育须构建内外双循环格局	6
【数说教育】	7
将来想考公务员，该读什么专业？这个统计指出了方向	7
NSFC35 年：资助额度千万以上学者及各学部“TOP50”名单	7
【投稿指南】	8
论文作者署名排序就应依学术规则	8
避雷！警惕这家掠夺性出版社	8
【网海拾贝】	9
3600 万中国人在抖音“上清华”？	9

【教育政策】

2021 年各地和高校春季开学有关安排

来源：中华人民共和国教育部 发表时间：2021-02-23

各地和高校根据教育部部署和属地政策，认真落实“春季学期正常、安全、错峰开学”总体要求，提早谋划春季开学，提前制定开学返校方案。

一、各地教育部门春季学期开学工作举措

（一）统筹协调相关部门合力保障开学返校。浙江省根据 2020 年春秋两季开学工作经验，按照属地管理原则，发挥部门协作优势，共同做好开学前后校园附近的交通与治安管理、疫情防控处置、舆情管控等开学保障工作。广东省严格落实校园疫情防控工作四方责任，落实重点人员返校分类健康管理要求，全面加强校园日常疫情管理。天津市要求学校制定学生返校接驳的具体方案，若存在集中返校运输需求，由交通运输部门协调“点到点”运输……

全文链接：http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2021/52921/sfcl/202102/t20210223_514221.html

高校 2021 年春季学期教育教学工作情况

来源：中华人民共和国教育部 发表时间：2021-02-23

2020 年秋季学期，面对新冠肺炎疫情的持续影响，教育部统筹指导各地教育行政部门和高校把握好全局、把控住风险，科学识变、积极应变、主动求变，在化危为机中勇于担当、敢于创新，强力推进信息技术与教育教学深度融合，高等学校教育教学工作呈现出新的发展局面。

一是塑造了教育教学的新形态。全国高校教学大数据监测显示，去年开展的大规模在线教学，全国高校课程在线开出率达到 91%，教师在线教学认可度达到 80%，学生在线教学满意率达到 85%，实现了在线教学与课堂教学质量实质等效；稳住了全国高校教学秩序，有力推动了高校教与学的深刻变革……

全文链接：http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2021/52921/sfcl/202102/t20210223_514219.html

以高质量审核评估推动高质量教育体系建设

——《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案（2021—2025年）》解读

来源：《中国教育报》发表时间：2021-02-08

为深入贯彻落实中共中央、国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》，近日，教育部印发《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案（2021—2025年）》（以下简称《方案》），对“十四五”新发展阶段普通高等学校本科教育教学审核评估工作作出整体部署和制度安排。这是继2014—2018年审核评估总体完成后，教育部在教育强国战略背景下启动实施的新一轮审核评估，是深化新时代教育评价改革、进一步推进教育督导改革推出的硬招实招。

新一轮审核评估，招数“硬”在哪里，“实”在何处？它将对新时代教育评价改革和全面提升本科教育教学质量产生哪些深远影响？本报记者就此进行了采访……

全文链接：http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s5147/202102/t20210208_513001.html

普通高等学校本科教育教学审核评估指标体系（试行），文件下载链接：

<http://www.moe.gov.cn/srcsite/A11/s7057/202102/W020210205547085701067.docx>

教育部发布2021年第1号留学预警

来源：中华人民共和国教育部 发表时间：2021-02-05

近期，澳大利亚多地连续发生我留学人员遭遇袭击的恶性事件，对我在澳留学人员的人身安全造成严重威胁。当前，全球新冠肺炎疫情形势依然十分严峻，国际旅行仍存在较大风险。教育部提醒广大留学人员，充分做好安全风险评估，谨慎选择赴澳或返澳学习。

全文链接：http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202102/t20210205_512666.html

【教育热点】

北大清华课程互选创新高校资源整合

来源：光明日报 发表时间：2021-02-23

近日，有媒体报道称，北大清华相互开放本科部分课程选课已经一年，正在“稳定运行”中。

校际相互开放本科课程互选，是将高校资源利用最大化的做法之一。这个做法，在欧美一些高校早已流行，且已制度化运行。欧美一些大学，彼此可相互选课的课不限于本科课程，研究生、博士候选人、博士后的课程乃至研究项目都是相互开放的，因此，这些学校的学籍及学位的名称越来越限于证书的意义，其所内含的知识构成来源并非毕业（学位）证书上的一个学校的名称所能覆盖。

据报道，春季学期开学后，北大和清华互选课程将增至 83 门，涉及 695 个课位。其中，北大将向清华本科生开放 56 门通识课的选课，涉及 396 个名额；清华将向北大开放 27 门课程的选课，涉及 299 个名额……

全文链接：https://m.gmw.cn/2021-02/23/content_1302127845.htm

@2021 届高校毕业生：春招的事儿是时候安排上了

来源：新华网 发表时间：2021-02-24

近期，多地高校已经陆续公布开学时间，对于今年即将毕业的高校毕业生来说，春招的事儿也是时候安排上了。小编在此总结了几点经验之谈，供大家参考。

一、复盘秋招经历 总结经验教训

面试失利往往有很多原因，复盘的意义在于直面自己的死穴，对症下药，有针对性地提升相应的能力。大家可以对照求职流程对各环节进行梳理，看自己在哪个环节被淘汰的次数最多，并针对其中出现的问题总结经验加强学习……

二、确定职业方向 避免盲目就业

第一份工作是一个人职业生涯的起点，对之后的人生轨迹会起到奠基性和方向性的作用，因此对于应届毕业生来说，提前确认职业方向非常重要……

全文链接：http://education.news.cn/2021-02/24/c_1211037752.htm

2020 年中国哲学社会科学评价十大事件出炉

来源：社科评价中心 发表时间：2021-02-20

2020 年，以习近平同志为核心的党中央高度重视哲学社会科学领域学术评价、教育评价等工作，国家部委相继发布了系列重要政策文件以推进和引导中国特色哲学社会科学领域评价活动和理论发展。

经过深入酝酿和筛选准备后，中国社会科学评价研究院于 2021 年 2 月发起了 2020 年“中国哲学社会科学评价十大事件”网络投票活动。投票自 2021 年 2 月 7 日开始，至 2021 年 2 月 17 日 23 点 59 分截止。本次评选综合考虑了评价活动所涉及的学科、类型和方式等因素，衡量了评价事件的引领性、重要性、标志性和年度代表性，初步筛选出十五项中国哲学社会科学评价事件……

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/rg-1xaDu782T1haZXWnLoQ>

教育部去年收到两千余件涉教育建议提案， 多个建议被采纳落实

来源：澎湃新闻 发表时间：2021-02-20

近日，澎湃新闻从教育部获悉，2020 年教育部共收到代表委员涉及教育的建议提案 2388 件（建议 1428 件、提案 960 件）；教育部牵头办理 1160 件（建议 666 件，提案 494 件），较 2019 年增加 22%。这些建议提案主要涉及立德树人、促进教育公平、提升教育发展质量、提升教育服务经济社会能力、持续完善教育保障机制等五个方面。

截至目前，教育部建议提案答复 100%，沟通率 100%，2020 年落实往年 B 类台账 100%，答复公开有序推进。

澎湃新闻注意到，这些建议提案中，有关推进爱国主义教育社会主义核心价值观教育、信息化教育平台建设，稳定毕业生就业，支持高校协同创新，推动教育评价改革，推进乡村教师队伍建设，加强乡村寄宿制学校管理等内容的多个建议已被教育部采纳落实。

全文链接：https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_11405956

【学者之声】

如何走出时代的困境：50 名学人的年度私人书单—— 社会文化、教育篇

来源：學人 Scholar 发表时间：2021-02-17

学人君按：年份戛然交接，世界变幻莫测，这一年，我们在人的脆弱中发现思想的韧性，在远处和近处的哭声中反思知行合一的实践，在区隔中尝试共同体的重建，在失落与破碎中探索沟通与联结的可能，而阅读仍然是一种重要的交流途径，一种古老的联结方式，也是生活中寻常感与永恒感的宝贵来源。

冬日严酷，但知识温热。2020 年岁末，学人君继续邀请 50 余名不同领域以阅读、思考及写作为志业的“读书人”，挑选出本年私人书单，偏于学术但不废通俗，经汇编整理后分期推出，凡 200 余本。第八期私人书单汇编主题为社会文化、教育学，文中分中国文化、西方文明、教育学等部分……

本期荐书学人

(依照荐书顺序排列)

马 勇	吴远鹏	樊 星	伍 国
周 俊	吕文浩	谢志浩	辛允星
段永朝	刘业进	李文倩	鱼宏亮
孟钟捷	维 舟	唐小兵	周 定

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/PySvszBf5ncx0FUvlyRRrQ>

社会学、心理学篇：https://mp.weixin.qq.com/s/U_gmu94NdSDwuYxvipws9Q

政治学、科学篇：https://mp.weixin.qq.com/s/5qdyuQmyY94hjB5_KT3isw

文学篇：<https://mp.weixin.qq.com/s/tu78IBnHX32SnzsAcrosrA>

知识人篇：<https://mp.weixin.qq.com/s/-0pXjO2BYq938s15UU7YsA>

全球史篇：<https://mp.weixin.qq.com/s/1b7XHuYNKfD9JfNHdmFPkQ>

中国史篇：<https://mp.weixin.qq.com/s/bWDL2XEyBE1bZ7MBO-OAKQ>

新科 OA 出版商对 Open Access 的“正解”

来源：科学网-程宗明 发表时间：2021-02-10

最近宁笔老师连发三篇博文：对 Open Access 的系列误解 1：一提 OA 想到的就是掠夺性期刊；Access 的系列误解 2：办 OA 期刊很暴利；对 Open Access 的系列误解 3：OA 期刊给钱就能发文章……

大家从我的上一篇博客，可以看到我从一个纯研究学者，转到兼职主编，通过南农创办三本期刊，到最近开始做“商业出版”。我想我最有“资格”来说说 OA 期刊和 OA 出版。所以，我说是“正解”，而不是市面的各种“江湖传说”：“掠夺性期刊”，“办 OA 期刊很暴利”，“给钱就能发文章”……

说到 OA 期刊和 OA 出版模式，我们还是先来看看这些年学术出版的一些大变化。

变化 1.从传统的印刷发行变成混合发行和纯网络发行。大家现在会看到很多期刊不再纸质印刷出版了。大家看文献也是刊网络版，而不是纸质版期刊……

全文链接：<http://blog.sciencenet.cn/home.php?mod=space&uid=1140979&do=blog&id=1271574>

陈平原：高等教育须构建内外双循环格局

来源：中国科学报 发表时间：2021-02-23

如何评价刚刚过去的 2020 年给全球经济和社会发展带来的影响？

在知名学者、北京大学博雅讲席教授陈平原看来，“无论从哪个角度看，2020 年都是人类生活和经济、文化的分水岭。接下来的日子里，逆全球化或反全球化的概率将大大增加”。同时，他也提出了一个引人深思的问题——在这样的全球背景下，中国高等教育未来的发展应该如何布局？

对此，陈平原也给出了自己的答案——参照经济领域实行的国内国际“双循环”做法，重构高等教育的内循环与外循环协同发展的格局与机制……

全文链接：<http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2021/2/453400.shtm>

【数说教育】

将来想考公务员，该读什么专业？这个统计指出了方向

来源：博雅数据库-湖北@金哲 发表时间：2021-02-23

常有学生、家长留言：将来想进入体制，成为公务员，读大学应该选择什么专业呢？

除了家庭、兴趣、爱好、个人素质等因素，大学专业，是报考公务员的最重要、最关键条件之一。因此选择一个符合多数公务员招聘要求的专业，是非常重要的！

近日，湖北省人事考试网发布《湖北省 2021 年度省市县乡考试录用公务员公告》。@金哲老师统计了《湖北省 2021 年度省市县乡考试录用公务员公告》中职位、专业录用要求等数据。下面，大家一起来参考湖北省省考数据，看看在湖北省哪些专业考公务员成功率最高。

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/QaxWg-2g0SYz75DYyAtq5g>

NSFC35 年：资助额度千万以上学者及各学部“TOP50”名单

来源：科研大匠，数据统计及制表来源：战略前沿技术、科学家 Scientistin、研之成理 发表时间：2021-02-23

国家自然科学基金委员会（NSFC）设立于 1986 年 2 月 14 日，至今已成立 35 年。35 年来，资助培养了许多优秀的学者！其中，1986-2016 年间获得 NSFC 资助 1 亿元以上的学者 9 位，5 千万以上的学者 29 位，1 千万以上的学者 1017 位。单项基金资助额度超 1000 万的项目共 117 项。

以下为国家自然科学基金 35 年科学家经费排行全领域“Top100”、各学部“Top50”、及单项基金资助额度超过 1000 万全名单，统计如下：

全文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/p_DU6oYkbMvoqru5A0I0lg

【投稿指南】

论文作者署名排序就应依学术规则

来源：光明网-储朝晖（中国教育科学研究院研究员） 发表时间：2021-02-25

最新修订的《医学科研诚信和相关行为规范》明确，医学科研人员在发表论文或出版学术著作过程中，要遵守《发表学术论文“五不准”》和学术论文投稿、著作出版有关规定。论文、著作、专利等成果署名应当按照对科研成果的贡献大小据实署名和排序，无实质学术贡献者不得“挂名”。

除著作权法外，期刊社或学术社团等学术机构都提出过作者署名要求，也有行政机构发出过论文署名文件。那么，具体在署名过程中，到底该以什么为依据来确定一篇论文作者及其排序呢？综合各因素，简要回答就是学术规则，即作品使用方（如期刊、出版机构及行业学术团体）的要求。随着参与知识生产的主体数量增加、范围扩大、复杂程度提高，如何让作品署名符合客观实际、道德及法律等多方面要求，其中的问题也日益增多……

全文链接：https://news.gmw.cn/2021-02/25/content_34640000.htm

避雷！警惕这家掠夺性出版社

来源：教图报刊 发表时间：2021-01-25

近期有小伙伴咨询 Science Publishing Group（SciencePG）的某本期刊是否适合投稿，小编调研了一下这个出版社，结果发现这家出版社在学术界可说是以吸金著称的掠夺性出版社，杰弗里·贝尔（Jeffrey Beall）在他的论文“Predatory journals exploit structural weaknesses in scholarly publishing”中更是专门以 Science Publishing Group 为例，来说明掠夺性期刊的危害。今天咱们也来分析分析，给大家避个雷。

Science Publishing Group，不是我们以为的科学出版集团，与我们熟悉的《科学》系列期刊更是毫无关系……

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/1AihJ4lssv9gLX2fl8XOpw>

【网海拾贝】

3600 万中国人在抖音“上清华”？

来源：量子位 发表时间：2021-02-15

前几天，一个朋友神秘兮兮地告诉我，只要看一个视频，就能“上清华”：



还有这么好的事？

我点开一看，发现评论区已经开始互认校友了……

一看博主，好家伙，原来是清华大学在抖音开的官方号，已经坐拥 600 多万粉丝：

看起来，抖音也要充满学术氛围了？出于好奇，我刷刷清华的抖音号……

据抖音表示，2020 年甚至有超过 3600 万人，观看清华大学的直播课程。

从排名来看，入驻抖音的高校还真不少。



真的吗，在娱乐 APP 里“上学”？……

全文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/PWY4vqK1RsMUFFJilrBdtw>



· 联系我们 ·

信息咨询部：0596-6288320

e-mail：ckzxlib@xujc.com

主页网址：library.xujc.com

官方微博： 微信公众号：

